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СУ ЧАС НІ АСПЕК ТИ НОР МА ТИВ НО ГО 
ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ СТАН ДАР ТИ ЗА ЦІЇ 
У БІБ ЛІ О ТЕЧ НІЙ СФЕ РІ

У статті визна чено основні поняття, мету, при нципи, клю чові напрями стан дар-
ти за ції. Висвіт лено окремі аспекти діяль ності орга нів стан дар ти за ції: централь-
ного органу вико нав чої влади, що забез пе чує фор му вання дер жав ної полі тики 
у сфері стан дар ти за ції; централь ного органу вико нав чої влади, що реа лі зує дер-
жавну полі тику у сфері стан дар ти за ції; наці о наль ного органу стан дар ти за ції; тех-
ніч них комі те тів стан дар ти за ції; під при ємств, уста нов, орга ні за цій, які здійс ню ють 
стан дар ти за цію. Розг ля нуто нор ма тивне забез пе чення стан дар ти за ції в неза леж-
ній Укра їні, зок рема Закон Укра їни «Про стан дар ти за цію» (2014), інші нор ма-
тивні доку менти – ДСТУ, накази централь ного органу вико нав чої влади у сфері 
стан дар ти за ції, Поло ження про ТК, Поло ження про ПК. Визна чено, що одним 
з основ них резуль та тів стан дар ти за ції є роз роб лення, впро ва дження, роз по всю-
дження між на род них і наці о наль них стан дар тів, зок рема в біб лі о теч ній сфері. 
Оха рак те ри зо вано нові між на родні стан дарти, яким над ано ста тус наці о наль них: 
ДСТУ ISO 2789:2016 (ISO 2789:2013, IDT) Information and documentation – 
International library statistics. Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на родна біб лі о течна 
ста тис тика, ДСТУ ISO 11620:2016 (ISO 11620:2014, IDT) Information and docu-
mentation – Library performance indicators. Інфор ма ція та доку мен та ція. Показ-
ники функ ці о ну вання біб лі о тек, ДСТУ ISO 16439:2016 (ISO 16439:2014, IDT) 
Information and documentation – Methods and procedures for assessing the impact 
of libraries. Інфор ма ція та доку мен та ція. Методи та про це дури оці ню вання впливу 
біб лі о тек.
Клю чові слова: стан дар ти за ція, органи стан дар ти за ції, між на род ний стан-

дарт, наці о наль ний стан дарт, біб лі о течна сфера, Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ).

Ін тег ра ція Укра їни у сві то вий інфор ма цій ний прос тір, роз ви ток коо пе-
ра ції біб лі о тек різ них від ом ств, регі о нів і країн з метою вдос ко на лення 
обслу го ву вання корис ту ва чів, впро ва дження інфор ма ційно-ко му ні ка-
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цій них тех но ло гій у  прак ти ку ро боти біб лі о тек, необ хід ність суміс ності 
окре мих еле мен тів біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, раці о нальне 
вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, під ви щення рівня про дук тив ності 
праці зумо вили пот ребу в акти ві за ції дій біб лі о теч ної спіль ноти в галузі 
стан дар ти за ції.

Мета статті – роз гля д нор ма тивної бази стан дар ти за ції в неза леж ній 
Укра їні, роз роб лення і впро ва дження наці о наль них та між на род них 
стан дар тів у біб лі о теч ній сфері.

Ана ліз нау ко вих дос лі джень та пуб лі ка цій засвід чив від сут ність ціліс-
ного бачення щодо нор ма тив ного забез пе чення стан дар ти за ції у біб лі о-
теч ній галузі. Під час дос лі дження вивчено зако но давчі, орга ні за ційно-
роз по рядчі доку менти; мате рі али з офі цій них сай тів орга ні за цій, які 
здійс ню ють стан дар ти за цію; моног ра фії В. Сицко, О. Єлан це вої з питань 
стан дар ти за ції; статті укра ї нсь ких фахів ців, у яких роз гля нуто про блеми 
роз роб лення, впро ва дження стан дар тів, гар мо ні за ції укра ї нсь ких наці о-
наль них стан дар тів з між на род ними.

Згідно з визна чен ням, над аним Між на род ною орга ні за цією зі стан дар-
ти за ції (ISO) та Між на род ною елект ро тех ніч ною комі сією (IEC), 
стан дар ти за ція – це діяль ність, спря мо вана на досяг нення опти маль ного 
сту пеня впо ряд ко ва ності в пев ній сфері шля хом вста нов лення поло жень 
для загаль ного й неод но ра зо вого вико рис тання щодо реаль них або потен-
цій них завдань [15].

Го ловна мета стан дар ти за ції поля гає в захисті інте ресів спо жи ва чів 
і дер жави щодо якості про дук ції, про це сів та пос луг. Крім того, стан дар-
ти за ція сприяє нау ково-тех ніч ному про гресу, тех ніч ній та інфор ма цій ній 
суміс ності, раці о наль ному вико рис танню ресур сів, порів нянню резуль-
та тів дос лі джень, тех ніч них, ста тис тич них показ ни ків діяль ності, під ви-
щенню кон ку рен тосп ро мож ності про дук тів і послуг.

Стан дар ти за ція здійс ню ється згідно з такими при нци па ми:
– доб ро вільне вико рис тання стан дар тів і забез пе чення їх засто су вання 

за одна ко вих умов;
– мак си мальне вра ху вання при роз робці стан дар тів інте ресів заці кав-

ле них осіб (зба лан со ва ність інте ресів сто рін);
– ви ко рис тання між на род них стан дар тів як основи для роз роб лення 

або їх при йн яття як наці о наль них стан дар тів;
– чіт кість фор му лю вань поло жень стан дар тів;
– об’єк тив ність пере вірки поло жень стан дар тів, що в нема те рі аль ній 

сфері пос луг, зок рема в біб лі о теч ній галузі, здійс ню ється з вико рис-
тан ням екс перт них оці нок і соці о ло гіч них методів;
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– ком плекс ність стан дар ти за ції, яка перед ба чає вза є мо з в’я зок, узго -
дження вимог до харак те рис тик пос луг і умов обслу го ву вання, визна-
чення тер мі нів вве дення нор ма тив них доку мен тів, пла ну вання всіх ета пів 
жит тє вого циклу групи одно рід них пос луг [3, с. 42–43].

Стан дар ти за цію роз гля да ють у трьох клю чо вих напря мах: як науку, 
як прак тичну діяль ність, як еле мент керу вання якістю. Як наука стан дар-
ти за ція роз роб ляє нау ково обґрун то вані тер міни, визна чає при нципи, 
методи дер жав ного регу лю вання й управ ління в кон к рет ній сфері діяль-
ності. Як прак тична діяль ність стан дар ти за ція пов’я зана з роз роб кою, 
впро ва джен ням і вико рис тан ням нор ма тив них доку мен тів, конт ро лем 
за вико нан ням викла де них у них вимог, пра вил та норм, фінан су ван ням 
у сфері сус піль ного життя. Як еле мент керу вання якістю цей вид діяль-
ності сприяє при ско ренню нау ково-тех ніч ного про гресу, інтен си фі -
ка ції вироб ництва про дук тів і пос луг, під ви щенню його ефек тив ності 
[13, с. 6].

Фор му вання дер жав ної сис теми стан дар ти за ції у неза леж ній Укра їні 
поча лося в 1991–1992 рр. з ура ху ван ням при нци пів, вироб ле них Між дер-
жав ною радою зі стан дар ти за ції, мет ро ло гії і сер ти фі ка ції країн СНД, 
та спад ко єм ності з раніше чин ною сис те мою стан дар ти за ції.

З 1993 р. Укра їна стала пов но важ ним чле ном між на род ної орга ні за ції 
зі стан дар ти за ції (ISO) та Між на род ної елект ро тех ніч ної комі сії (ІЕС), 
чле ном-ко рес пон ден том Між на род ної орга ні за ції зако но дав чої мет ро-
ло гії (OIML), Євро пейсь кого комі тету зі стан дар ти за ції (CEN), чле ном 
Між на род ної інфор ма цій ної мережі (ISONET), при єд на лася до Кодексу 
доб ро чин ної прак тики щодо роз робки та вико рис тання стан дар тів 
Євро пейсь кого комі тету зі стан дар ти за ції тощо. Укра їна взяла на себе 
зобо в’я зання щодо узго дження зако но дав ства, стан дар тів, норм, пра вил 
і сер ти фі ка ції з євро пейсь кими у рам ках дого вору з Євро пейсь ким Сою зом 
[1, 2]. Ство рена в кра їні нова сис тема стан дар ти за ції базу ва лася на пра во вих 
заса дах, вста нов ле них Зако ном Укра їни «Про стан дар ти за цію», при йн я тим 
у 2001 р. [10]. Він втра тив чин ність на під ставі Закону «Про стан дар ти-
за цію», при йн я того в червні 2014 р., який визна чає пра вові й орга ні за ційні 
засади стан дар ти за ції і спря мо ва ний на забез пе чення фор му вання й реа лі-
за цію дер жав ної полі тики у від по від ній сфері. У січні 2015 р. до цього 
Закону Вер хов ною Радою Укра їни було вне сено зміни [11].

Ос нов ними пере д у мо вами вне сення змін до зако но дав ства Укра їни 
в галузі стан дар ти за ції стали: гар мо ні за ція дер жав ної сис теми стан дар-
ти за ції з Кодек сом уста ле ної прак тики з роз робки, при йн яття, вико рис-
тання стан дар тів; гар мо ні за ція дер жав них стан дар тів з між на род ними 
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(регі о наль ни ми) стан дар тами; участь у роботі від по від них між на род них 
орга ні за цій; інфор ма ційна вза є мо дія з іншими орга ні за ці ями.

Згідно зі ст. 11 чин ного Закону «Про стан дар ти за цію» (2014) цент-
раль ним орга ном вико нав чої влади Укра їни, що реа лі зує дер жавну 
полі тику у сфері стан дар ти за ції, утво рено дер жавне під при ємство, 
яке не під ля гає при ва ти за ції і вико нує функ ції наці о наль ного органу 
стан дар ти за ції (НОС). Роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни від 
26.11.2014 р. № 1163-р визна чено, що функ ції наці о наль ного органу 
стан дар ти за ції вико нує дер жавне під при ємство «Укра ї нсь кий нау ково-
дос лід ний і навчаль ний центр про блем стан дар ти за ції, сер ти фі ка ції 
та якос ті» (ДП «УкрНДНЦ), утво рене пос та но вою Кабі нету Мініст рів 
Укра їни від 21 сер пня 2003 р. № 1337 [4].

За кон і роз по ря дження набрали чин ності з 03.01.2015 р., до цього часу 
функ ції НОС вико ну вало Мініс терство еко но міч ного роз витку і тор гівлі 
Укра їни (www.me.gov.ua). Нині від діл стан дар ти за ції Мініс терства 
про дов жує вико ну вати функ ції із забез пе чення нор ма тивно-пра во вого 
регу лю вання, визна чення пріо ри тет них напря мів роз витку, інфор му-
вання та над ання роз’яс нень щодо реа лі за ції дер жав ної полі тики у сфері 
стан дар ти за ції; пого дження про грами робіт з наці о наль ної стан дар ти-
за ції, осно во по лож них стан дар тів; здійс нення конт ролю за дотри ман ням 
НОС про це дур у сфері стан дар ти за ції; замов лення пос луг з вико нання 
робіт з наці о наль ної стан дар ти за ції за раху нок кош тів Дер жав ного 
бюджету України.

До пов но ва жень НОС, зок рема, належить:
– під го товка, затвер дження про грами робіт з наці о наль ної стан дар ти-

за ції;
– ор га ні за ція та коор ди на ція діяль ності щодо роз роб лення, при йн ят-

тя, пере вірки, перег ляду, ска су вання і від нов лення дії наці о наль них 
стан дар тів;

– участь у під го товці між на род них, регі о наль них стан дар тів, що роз -
роб ля ються від по від ними між на род ними та регі о наль ними орга ні за ці я-
ми стан дар ти за ції, чле ном яких є НОС;

– при йн яття рішень щодо ство рення, при пи нення діяль ності тех ніч них 
комі те тів (ТК) стан дар ти за ції, визна чення сфери та коор ди на ція їхньої 
діяль нос ті;

– ви дання, від тво рення та роз по всю дження наці о наль них стан дар тів;
– фор му вання і ведення наці о наль ного фонду нор ма тив них доку -

мен тів [5].
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На сьо годні ДП «УкрНДНЦ» про хо дить про цес реб ре дингу, тобто 
зміни назви на ДП «Укра ї нське аге нтство зі стан дар ти за ції» (UAS).

Крім НОС, орга нами стан дар ти за ції є тех нічні комі тети (ТК) 
стан дар ти за ції та інші під при ємства, уста нови й орга ні за ції, які займа-
ються стан дар ти за цією. ТК стан дар ти за ції здійс ню ють роз роб лення, 
пого дження, пере вірку та перег ляд наці о наль них стан дар тів згідно 
із закріп ле ними за ними об’єк тами стан дар ти за ції; беруть участь у фор му-
ванні про грами робіт з наці о наль ної стан дар ти за ції та в діяль ності від по-
від них ТК між на род них і регі о наль них орга ні за цій стан дар ти за ції.

В Укра їні діє 183 ТК стан дар ти за ції у різ них сфе рах діяль ності, функ ції 
сек ре та рі а тів яких вико ну ють орга ні за ції, уста нови, вищі навчальні 
заклади, нау ково-дос лідні та про ектно-ко нст рук торські інсти тути, 
нау ково-ви роб ничі об’єд нання.

Ро бо чою гру пою, ство ре ною нака зом ДП «УкрНДНЦ» від 23 лис то-
пада 2015 р. № 156, згідно з пра ви лами, вста нов ле ними в наці о наль ній 
стан дар ти за ції Укра їни, роз роб лено «Про це дури ство рення, діяль ності 
та при пи нення діяль ності ТК стан дар ти за ції» (ДСТУ 1.14:2015) (чин ний 
з 1 квітня 2016 р.). У стан дарті, зок рема, визна чено при нципи та кри те рії 
ство рення, пов но ва ження, струк туру ТК, основні засади його діяль ності, 
орга ні за ційні форми роботи, пла ну вання і поря док зві ту вання, про це дури 
голо су вання, при пи нення діяль ності, опри люд нення інфор ма ції про ТК. 
У стан дарті зафік со вано, що ТК стан дар ти за ції здійс ню ють свою діяль-
ність згідно з Поло жен нями про них [12].

У сфері інфор ма ції, доку мен тоз навства, видав ни чої, біб лі о теч ної 
та архів ної справ на під ставі наказу Дер жав ного комі тету стан дар ти за ції, 
мет ро ло гії та сер ти фі ка ції Укра їни від 10 грудня 2001 р. № 608 роз по чав 
свою діяль ність ТК 144 «Інфор ма ція і доку мен та ція». Функ ції сек ре та-
рі ату ТК 144 вико нує Укра ї нсь кий інсти тут нау ково-тех ніч ної екс пер тизи 
та інфор ма ції (УкрІН ТЕІ). У своїй діяль ності ТК керу ється Поло жен ням 
про ТК 144, роз роб ле ним від по відно до вимог ДСТУ 1.14:2015 і затвер-
дже ним Держ спо живс тан дар том Укра їни від 15 січня 2003 р. № 4. 
У 2016 р. роз роб лено про ект онов ле ного Поло ження про ТК 144 (на 
сьо годні не затвер дже не). Ста тус спо сте рі гача (О-чле на) Між на-
род ного ТК ISO/TC 46 «Information and documentation» надає мож ли вість 
ТК 144 брати участь у між на род ній стан дар ти за ції [14].

Ко лек тив ними чле нами ТК 144, зок рема, є: УкрІН ТЕІ, окремі регі о-
нальні центри НТІ, нау ково-дос лідні, про ектно-ко нст рук торські, тех но-
ло гічні інсти тути й това риства, нау ково-нав чальні центри Укра їни, 
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Наці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь ко го (НБУВ), Наці о-
нальна біб лі о тека Укра їни ім. Яро слава Муд рого [14].

У струк турі ТК 144 з метою вико нання робіт за визна че ними об’єк тами 
стан дар ти за ції, закріп ле ними за ТК із від по від ним роз по ді лом меж ком пе-
тен цій, функ ці о ну ють чотири під ко мі тети (ПК): ПК 1 «Інфор ма ційна 
діяль ність, обмін інфор ма цією у галузі куль тур ної спад щини, доку мен-
та ції та видав ни чої спра ви»; ПК 2 «Інфор ма ційні тех но ло гії в ство ренні 
та орга ні за ції доку мен та ції»; ПК 3 «Архівна спра ва»; ПК 4 «Біб лі о течна 
діяль ність».

ПК 4 «Біб лі о течна діяль ність» було утво рено згідно з Нака зом 
ДП «УкрНДНЦ» «Про вне сення змін до керів ного складу ТК 144 та 
вне сення змін до струк тури ТК 144» від 6 грудня 2016 р. № 407 вна слі док 
поділу ПК 3 «Біб лі о течна та архівна спра ва» на два окре мі під ко мі тети 
від по відно до сфер їхньої діяль ності. За ПК 4 «Біб лі о течна діяль ність» 
закріп лено об’єкт стан дар ти за ції згідно з Укра ї нсь ким кла си фі ка то ром 
нор ма тив них доку мен тів ДК 004:2008–01.140.20 Інфор ма тика (в час тині 
біб лі о теч ної спра ви).

НБУВ над ала лист-згоду від 06.07.2016 р. № 37/368 щодо ство рення 
ПК 4 «Біб лі о течна діяль ність», здійс нення функ цій сек ре та рі ату 
та при зна чення його голо вою О. Ва си ленко, дирек тора Інсти туту біб лі о-
те коз навства цієї установи.

Упро довж 2016–2017 рр. сек ре та рі а том ПК 4 здійс нено ряд орга ні за-
цій них захо дів щодо фор му вання складу під ко мі тету, під го тов лено про ект 
Поло ження про ПК 4 «Біб лі о течна діяль ність».

До про від них біб лі о тек Укра їни різ ного від ом чого під по ряд ку вання 
були направ лені запро шення з про по зи цією взяти участь у вирі шенні 
завдань зі стан дар ти за ції у галузі біб лі о теч ної справи та деле гу вати 
пов но важ них пред став ни ків від їхніх уста нов. До складу ПК 4 «Біб лі о-
 течна діяль ність» увійшли 25 пов но важ них пред став ни ків із 20 укра ї н-
сь ких біб лі о тек.

Се ред колек тив них чле нів ПК 4 – Наці о нальні біб лі о теки Укра їни 
з Києва, Львова, Одеси; дер жавні нау кові біб лі о теки з Києва, Хар кова; 
обласні уні вер сальні нау кові біб лі о теки з Кро пив ниць кого, Івано-Фран-
ківська; нау кові біб лі о теки наці о наль них уні вер си те тів Києва, Львова, 
Одеси, Харкова.

Про ек том Поло ження про ПК 4 «Біб лі о течна діяль ність» визна чено 
такі основні напрями його діяль нос ті:

– роз роб лення, роз гляд, узго дження й під го товка до затвер дження 
про ек тів нор ма тив них доку мен тів (НД) у галузі біб лі о теч ної діяль нос ті;
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– розг ляд про по зи цій щодо вне сення змін до існу ю чих НД або їх 
перегляду чи скасування;

– спри яння вико рис танню між на род них і наці о наль них норм, 
стан дар тів;

– спів праця з іншими під ко мі те тами в спо рід не них сфе рах діяль нос ті;
– роз роб лення час тини про екту про грами робіт зі стан дар ти за ції 

за закріп ле ними за ПК 4 об’єк тами стан дар ти за ції або сфе рами діяль-
нос ті;

– фор му вання інфор ма цій них ресур сів, над ання кон суль та тив ної 
допо моги з питань стан дар ти за ції у біб лі о теч ній галузі.

За без пе чення вза є мо дії між біб лі о теч ними фахів цями, які вхо дять 
до складу ПК 4, від бу ва ти меться шля хом орга ні за ції нау ко вих, 
мето дич них і прак тич них захо дів, спря мо ва них на кон со лі да цію, тобто 
зміц нення, укріп лення й об’єд нання зусиль з метою досяг нення спіль них 
цілей у галузі стан дар ти за ції біб лі о теч ної діяль ності.

На ла го дження ефек тив ної вза є мо дії у цій сфері спри я тиме вико рис-
танню потен ці алу ком пе тент них спів ро біт ни ків вище за зна че них уста нов; 
обміну дос ві дом; удо ско на ленню орга ні за ції діяль ності біб лі о тек Укра їни 
в цілому.

Ос нов ними резуль та тами стан дар ти за ції є роз роб лення та впро ва-
дження НД. Одним з їхніх видів є стан дарт – нор ма тив ний доку мент, 
засно ва ний на кон сен сусі, при йн я тий визна ним орга ном, що вста нов лює 
для загаль ного й неод но ра зо вого вико рис тання пра вила, наста нови 
або харак те рис тики щодо діяль ності чи її резуль та тів, та спря мо-
ва ний на досяг нення опти маль ного сту пеня впо ряд ко ва ності в пев ній 
сфері [11].

При роз робці стан дар тів дуже важ ливо досягти кон сен сусу, тобто 
загаль ної згоди, що харак те ри зу ється від сут ністю сер йоз них запе ре чень 
з істотних питань у біль шості заін те ре со ва них сто рін та дося га ється 
в резуль таті про це дури, спря мо ва ної на вра ху вання думки всіх сто рін 
і збли ження роз біж них пог ля дів [11].

У при йн ятті рішення мето дом кон сен сусу мають брати участь яко мога 
більше актив них учас ни ків спіль ної справи, які спро можні зро бити 
влас ний ваго мий вне сок щодо над ання про по зи цій і допов нень, праг нути 
до при йн ят ного для всіх ефек тив ного вирі шення питань, досягти 
най кра щого з мож ли вих варі ан тів рішення для групи або її чле нів. 
Досягти кон сен сусу мож ливо за раху нок пере кон ли вих дока зів або спрос-
ту вань пев них від омос тей чи поло жень у про цесі нефор маль них дис ку сій 
та осо бис тої вза є мо дії фахівців.
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У сучас ній сис темі стан дар ти за ції Укра їни стан дарти залежно від 
сфери дії поді ля ються на: між дер жавні (між на родні, або між на ці о-
наль ні), які роз роб лені та при йн яті між на род ними орга ні за ці ями (ISO, 
ІЕС тощо); дер жавні стан дарти Укра їни (ДСТУ), рес пуб лі канські 
стан дарти (РСТ) коли ш ньої УРСР, при йн яті до 1991 p., які засто со ву ють 
як дер жавні до моменту їх заміни чи ска су вання; наста новні доку менти 
Укра їни (керівні нор ма тивні доку менти та реко мен да ції); дер жавні 
кла си фі ка тори Укра їни; стан дарти під при ємств і фірм (тех нічні умо ви), 
при йн яті їхніми керів ни ками та заре єст ро вані ком пе тент ними орга нами 
зі стан дар ти за ції [2].

Остан нім часом в Укра їні, як і в усьому світі, поши рю ється прак тика 
пря мого засто су вання стан дар тів між на род них орга ні за цій у ста тусі 
наці о наль них стан дар тів. Між на родні стан дарти (МС) запро ва джу ються 
як наці о нальні за умови їх при йн яття централь ним орга ном вико нав чої 
влади у сфері стан дар ти за ції. При йн яття МС – це опуб лі ку вання наці о-
наль ного стан дарту, що ґрун ту ється на від по від ному між на род ному 
стан дарті, чи під тве р дження того, що між на род ний стан дарт має той 
самий ста тус, що і наці о наль ний стан дарт, із зазна чен ням будь-яких 
від хи лень від між на род ного стан дарту [8].

МС – доку менти, які при йма ються між на род ними орга ні за ці ями 
на доб ро віль ній основі. Вони є юри дично необо в’яз ко вими для вико нання, 
носять реко мен да цій ний харак тер. Кожна кра їна має право засто со ву вати 
їх ціл ком, окре мими роз ді лами або не засто со ву вати.

Для роз робки МС за основу беруть один з наці о наль них стан дар тів 
про від них країн світу. За право роз роб ляти МС між кра ї нами існує кон ку-
рен ція. Над МС пра цю ють робочі групи від по від них ТК. Про ект МС 
пого джу ють комі тети – члени ISO або інших між на род них орга ні за цій. Після 
пого дження про ект МС роз си ла ють усім комі те там-чле нам для голо су вання. 
Стан дарт при йма ють як між на род ний у разі отри мання не менше 75 % їх ніх 
голо сів та затвер джу ють біль шістю голо сів чле нів Ради стан дар ти за ції. 
Затвер джені стан дарти вида ють на робо чих мовах ISO.

МС аку му лю ють новітні досяг нення науки й тех ніки про від них країн 
світу, від обра жа ють інте реси біль шості країн, тому їх беруть за основу 
при роз робці наці о наль них та регі о наль них НД.

Спів ро біт ництво Укра їни з між на род ними та регі о наль ними орга ні-
за ці ями зі стан дар ти за ції вклю чає без по се редню участь у роботі цих 
орга ні за цій і їхніх ТК. Укра їна бере участь у роз робці МС, забез пе чує 
їх вико рис тання в кра їні, здійс нює роботу щодо гар мо ні за ції наці о наль них 
стан дар тів із МС та наці о наль ними стан дар тами країн-пар т не рів.
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Гар мо ні зо вані стан дарти – це стан дарти на один і той самий об’єкт, 
затвер джені різ ними орга нами стан дар ти за ції, які забез пе чу ють вза є мо-
за мін ність виро бів, про це сів і пос луг чи загальне одноз начне роз уміння 
резуль та тів випро бу вання або інфор ма ції [6].

В Укра їні від по відно до Закону «Про стан дар ти за цію» (2014) та на 
вико нання Про грами робіт з наці о наль ної стан дар ти за ції на 2016 р. 
ДП «УкрНДНЦ» видано Наказ № 244 від 22.08.2016 р. «Про при йн яття 
наці о наль них нор ма тив них доку мен тів Укра їни, гар мо ні зо ва них з між на-
род ними та євро пейсь кими нор ма тив ними доку мен тами, та ска су вання 
наці о наль них стан дар тів Укра ї ни» [9].

Згідно з цим Нака зом серед 34 стан дар тів ДСТУ ISO, ДСТУ IEC, ДСТУ 
EN з різ них сфер діяль ності з над ан ням чин ності з 1 ве ресня 2016 р. було 
при йн ято три стан дарти серії «Інфор ма ція і доку мен та ція», які рег ла мен-
ту ють діяль ність біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери:

1. ДСТУ ISO 2789:2016 (ISO 2789:2013, IDT) Information and documen-
tation – International library statistics. Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на-
родна біб лі о течна ста тис ти ка.

2. ДСТУ ISO 11620:2016 (ISO 11620:2014, IDT) Information and 
documentation – Library performance indicators. Інфор ма ція та доку мен-
та ція. Показ ники функ ці о ну вання біб лі о тек.

3. ДСТУ ISO 16439:2016 (ISO 16439:2014, IDT) Information and 
documentation – Methods and procedures for assessing the impact of libraries. 
Інфор ма ція та доку мен та ція. Методи та про це дури оці ню вання впливу 
біб лі о тек.

ДСТУ ISO 2789:2016 (ISO 2789:2013, IDT) Information and documen-
tation – International library statistics. Інфор ма ція та доку мен та ція. 
Між на родна біб лі о течна ста тис тика визна чає пра вила для біб лі о тек 
та інфор ма цій них центрів на зби рання та від обра ження ста тис тики для 
цілей між на род ної звіт ності; забез пе чення узго дже ності між кра ї нами 
для тих ста тис тич них вимі рю вань, які най час тіше вико рис то ву ються 
в біб лі о те ках, але не сто су ються між на род ної звіт ності; вико рис тання 
ста тис тики для мене дж менту біб лі о теч них та інфор ма цій них сер ві сів. 
У стан дарті подано основні тер міни та визна чення, поточні завдання 
біб лі о тек, реко мен да ції щодо зби рання, обчис лення всіх типів ресур сів 
і сер ві сів, які біб лі о теки про по ну ють своїм корис ту ва чам, вико рис тання 
показ ни ків функ ці о ну вання та поши рення знань про про цес вимі рю-
вання цих показ ни ків. Згідно з реко мен да ці ями, викла де ними в стан дарті, 
біб лі о теки мають зби рати всі від омості, пере лі чені в ньому, які мають 
від но шення до їхньої діяль ності. Перед ба чено, що за необ хід ності 
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до цього стан дарту будуть вне сені додат кові ста тис тичні вимі рю вання. 
ДСТУ ISO 11620:2016 (ISO 11620:2014, IDT) Information and documen-
tation – Library performance indicators. Інфор ма ція та доку мен та ція. 
Показ ники функ ці о ну вання біб лі о тек визна чає ряд показ ни ків від носно 
якості біб лі о теч них сер ві сів, сприяє поши ренню знань щодо вимі рю-
вання цих показ ни ків. Стан дарт забез пе чує тех но ло гію, короткі визна-
чення показ ни ків, ана ліз необ хід них даних. Показ ники функ ці о ну вання, 
які міс тяться в цьому стан дарті, широко вико рис то ву ються на прак тиці, 
задо ку мен то вані в біб лі о те коз нав чих видан нях, успішно про тес то вані 
та виправ лені завдяки наці о наль ним зусилля. Деякі описи показ ни ків 
є моди фі ка цією показ ни ків вна слі док прак тич ного дос віду або необ хід-
ності в спіл ку ванні.

Стан дарт засто со ву ється для всіх типів біб лі о тек у всіх кра ї нах, однак 
не всі показ ники засто со ву ються в усіх біб лі о те ках. Показ ники функ ці о ну-
вання можуть вико рис то ву ва тися для порів няння про між ків часу в одній 
біб лі о теці. Також доцільно здійс ню вати порів няння між біб лі о те ками, 
під час якого необ хідно брати до уваги будь-які роз біж ності в струк-
ту рах і атри бу тах уста нов. Показ ники функ ці о ну вання, що міс тяться 
в цьому стан дарті, не від обра жа ють усіх мож ли вих мето дів вимі рю-
вання чи роз витку. Стан дарт про по нує лише при йн ятні, про тес то вані 
та пуб лічно дос тупні мето до ло гії і під ходи до вимі рю вання функ ці о ну-
вання біб лі о тек. Перед ба чено, що стан дарт буде й над алі під три му ва тися 
робо чою гру пою, яка здійс ню ва тиме подаль ший моні то ринг і вне сення 
додат ко вих показ ни ків після їх тес ту вання та визнання.

Стан дарт ДСТУ ISO 11620:2016 не міс тить показ ни ків для оці ню вання 
впливу біб лі о теч них сер ві сів на окре мих людей, спіль ноту, яку обслу-
го вує біб лі о тека, чи на сус піль ство. Оці ню вання впливу біб лі о теки дета лі-
зо вано в ДСТУ ISO 16439:2016 (ISO 16439:2014, IDT) Information and 
documentation – Methods and procedures for assessing the impact of libraries. 
Інфор ма ція та доку мен та ція. Методи та про це дури оці ню вання впливу 
біб лі о тек, який роз роб лено у від по відь на між на родні вимоги щодо харак-
те рис тик оці ню вання впливу біб лі о тек.

Цей стан дарт визна чає основні тер міни щодо мето дів оці ню вання 
впливу біб лі о тек з метою стра те гіч ного пла ну вання та мене дж менту 
якості роботи біб лі о тек; полег шення порів няння біб лі о теч ного впливу 
в часі та між біб лі о те ками подіб ного типу і при зна чення; визна чення 
ролі й зна чення біб лі о тек для навчання і нау ко вих дос лі джень, освіти, 
куль тури, соці аль ного й еко но міч ного життя; під тримки полі тич них 
рішень за рів нем обслу го ву вання та стра те гіч них цілей щодо біб лі о тек. 
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У стан дарті наве дено багато при кла дів обсте жень впливу біб лі о тек, 
викла дено реко мен да ції щодо вибору мето дів для різ но ма ніт них цілей.

Ме тоди, опи сані в цьому стан дарті, від обра жа ють не усі мож ливі 
методи чи оцінки, а лише ті, що най час тіше вико рис то ву ються та вияв ля-
ються най ефек тив ні шими для оці ню вання впливу біб лі о теки. Оскільки 
існує багато різ них типів біб лі о тек, які мають ряд уні каль них харак те-
рис тик (струк тура, фінан су вання, управ ління тощо), з різ ними завдан нями, 
гру пами насе лення, яке вони обслу го ву ють, стан дарт не виклю чає засто-
су вання мето дів оці ню вання, що не зазна чені в ньому. Вод но час не всі 
опи сані в цьому стан дарті методи корисні для всіх біб лі о тек.

Ви ще за зна чені стан дарти при йн яті мето дом під тве р дження [7]. 
Це озна чає, що вони гар мо ні зо вані з між на род ним стан дар тами. Їхні 
офі ційні копії скла да ються з під тве р джу валь ного пові дом лення та тексту 
доку мента в незмін ному вигляді мовою ори гі налу – анг лійсь кою.

Право влас ності на всі наці о нальні стан дарти, кодекси уста ле ної 
прак тики, кла си фі ка тори та ката логи нале жить дер жаві. Офі ційні папе рові 
копії стан дар тів на разі мають право виго тов ляти й роз по всю джу вати 
ДП «УкрНДНЦ» від по відно до Загаль них пра вил з виго тов лення та роз по-
всю дження офі цій них копій нор ма тив них доку мен тів на папе ро вих 
носі ях, затвер дже них нака зом ДП «УкрНДНЦ» від 11 лис топада 2012 р. 
№ 207, та 32 орга ні за ції, які пра цю ють згідно з від по від ними аге нтсь кими 
уго дами. У цих Пра ви лах визна чено види доку мен тів, копії яких можуть 
виго тов ляти та роз по всю джу вати агенти, а саме: копії наці о наль них 
стан дар тів, кодек сів уста ле ної прак тики, кла си фі ка то рів, ката ло гів, 
а також між дер жав них нор ма тив них доку мен тів.

Офі ційні елект ронні копії НД  наразі роз по всю джує тільки 
ДП «УкрНДНЦ» двома спо со ба ми:  через сайт інтер нет-ма га зину 
стан дар тів sho p .u krndnc.o rg . ua ,  коли к лі єнту  надається  мо жливість 
зава нтажити о плачені копії у  вл а сн ому елек т рон ному каб і неті, та за 
індиві ду ал ьним замовлен ням  клієн та , коли  к опії над сил а ют ься на елек т-
ронну адресу з амовн и ка .

Не мож ли ві сть безкошто вн ого віл ьн ого  доступу к о рис тувачів 
до МС потребує к он с олідації б іб лі отечних ф ахівців  щодо під гот о -
вки уніфікова ного  робочого п ер е кл аду стан д ар тів серії « І нф ормація 
і д окумент ац ія», е к сп е рт изи провідн ими  на у ковцями в галузі 
 с тан дарти з ації та б іб л іотечної с п рави, роз роблення нау ково-методичних 
рек оменда цій щодо в провадж ення  нових МС. 

Отж е ,  с тв ор ена в  не зал ежній Укр аїні сис тема станда рт и за ції базу ється 
на  правових зас ад а х,  в становлених Зак оном Укра їни «Про с та нд ар-
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тиз аці ю»   (2 01 4 ), інших  нор мативних, орга ні заційно-ро зп ор ядчих 
 докум ен тах – ДСТУ , наказах цент р ал ь ного органу  ви кон авчої влади 
у с фері  стандартизації ,  П оложенні  про Т К, Полож е нні про ПК.  

О рганами стан да рти зації в Україні є:  це нтраль ний орган вико н-
авчої  вл ади, що забезпечує  ф ор му вання держа вної пол ітики у  сфері 
стан дартизаці ї ;  централ ьний орган в иконавчої влад и , що  ре алізує 
державну  п ол і тику в сфері  ст ан д а ртизації ;  НОС; ТК с та нд арти-
зації; під пр иємства ,  уста нови й орган ізаці ї,   які здійс ню ють с т анд ар-
тизаці ю. 

У  сфері інфор ма ції, докум ен т ознавства, вид а вничої, біб л іо течної 
та архівної  сп рав здій снює  свою діяльність ТК 1 44 «Інформація 
і док ум е нт а ція».   До його складу  вх одить ПК 4  «Біб лі отечна діяль -
н іс ть», осн о вн ими  напрям ами роботи  якого, зокр е ма , є роз робл ення , 
роз гляд,   у згодження й під готовка до затве рдження прое ктів стан дартів 
у від пов і дній гал у зі ;  с прияння  вп р ов адженню і  ви к ористанню м іжна-
родних та  н аціонал ь них стандарт і в;   на л аг одження  еф ективної взає мо дії 
між  бібліотеч ними  фа хівцями з м етою в ир і ше ння питань ста нд артизації 
на  основі  кон се нс усу, обміну  досві дом.

Р езультати с т ан да ртизації оцінюю ться тими з м ін ам ,  які  ві дбулися 
в різних с ферах жит тєдіяль н ості  л юдини вна сл ідок  п о кр ащ е ння якост і,  
 доступності та кон ку р ент оспромож н ості  пр о дуктів і послу г ,  вс т а новлення 
їх в ід повід но сті потребам  с успільс тва;  раціо нал ьного вик ор истання 
 ре с ур сів; п о до л ання бар’єрів у п ро цесі  нор ма тив ного,  т ех ніч ного 
й  і нф орм аці йн ого з абезпеч ен ня ;  п ідвищ е ння соці ально-ек он омічного 
та кул ьт ур н ого рівня у країні в  ц іл ом у. 
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The article defi nes the basic concepts, goals, principles, key directions of standard-
ization. Some aspects of the activity of standardization authorities are covered: the 
central executive authority that is responsible for ensuring the formation of state policy 
in the sphere of standardization; the central executive authority called to implement 
the state policy in the sphere of standardization; the national standardization authority; 
technical committees for standardization; enterprises, institutions, organizations that 
carry out standardization.

The normative provision of standardization in independent Ukraine are considered, 
in particular, the Law of Ukraine «On Standardization» (2014), other normative docu-
ments – DSTU, orders of the central executive authority in the sphere of standardiza-
tion, «Regulations on TC», «Regulations on the SC». It is determined that one of the 
main results of standardization is the development, implementation, dissemination 
of international and national standards, in particular in the library fi eld. New interna-
tional standards having the status of national ones are characterized: DSTU ISO 2789: 
2016 (ISO 2789: 2013, IDT) Information and documentation – International library 
statistics, DSTU ISO 11620: 2016 (ISO 11620: 2014, IDT) Information and documen-
tation – Library performance indicator s , DSTU ISO  1 64 39:  2016   (I SO  16439:  2 01 4 , 
 I DT) Inf or ma t ion and documentation – Methods and  pr ocedures  for assessing the 
impact of l ib ra ries.

Keywords: stand ardizati on ,  s ta ndard i za t ion autho r ities,  internatio nal  st an dard, 
n ational s ta ndard, library sphere, V. I. Verna dsky  Na tional L i br ary of  U kraine (VNLU).
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